

年僅 32 歲的香港歌手盧凱彤在 8 月 5 日墮樓身亡,引起一片嘩然。她的猝然離去,不但令衆多歌迷們震驚難過,更讓她的家人與朋友悲痛不禁。據親友稱,盧凱彤生前患有狂躁症,久受情緒困擾。這件悲劇讓“躁鬱症”的存在進入更多人的視野範圍,也讓心里健康的話題再度被提起。

#### 躁鬱症究竟是怎么回事?

這是一種十分常見的慢性精神疾病。據長期致力于此的醫師反映,在我國大約每 1000 人當中就有 5 人到 10 人患此病。雖然有時被和抑鬱症混為一談,其實兩者並不相同。躁鬱症又被稱作雙相情感障礙,臨床表現多為“狂躁 + 抑鬱”兩種極端。

杰米森是約翰·霍普金斯大學醫學院精神病學系教授,同時也是一名躁鬱症患者。《我與躁鬱症共處的 30 年》是她對自己與病症糾纏不清的人生的回憶錄。

從學生時代起,杰米森她深受躁鬱症兩種極端狀態的苦惱:在能量十足的時候,她的情緒持續高昂,無論是考試、實驗室研究、論文都易如反掌。有時候還會投身于各種政治和社會活動,甚至做出一些怪異的狂熱行為。可是,就像白晝之後夜晚必然降臨,她的情緒會再次墜入低谷,思維再一次陷入阻塞,突然間喪失了對學業、工作、朋友、書籍、閒逛和白日夢的所有興趣。

頭暈是最常見的臨床症候之一,涉及的診療科室很多,也是急診就診的主要原因之一。頭暈是一種綜合病症,很多原因都可能造成頭暈,如果治療不及時,可能會對患者的生命健康帶來威脅。那麼,關於頭暈,我們有哪些不得不知道的事兒呢?下面,就一起來看看吧。

#### 這些疾病會導致頭暈

頭暈的疾病分類一般按非前庭系統疾病和前庭系統疾病兩大類來區分。非前庭系統性頭暈主要包括心血管疾病、血液疾病、內分泌疾病等內科疾病。此外,也還包括心因性頭暈,如抑鬱焦慮狀態、輕躁狂等。

前庭系統性頭暈又分成中樞性及周圍性,周圍性頭暈主要有耳石症、美尼埃病、前庭神經元炎、迷路炎、淋巴管漏等;中樞性頭暈包括後循環缺血、腦出血、腦腫瘤、腦炎或脫髓鞘病、眩晕性癲癇等。

對於不同類型的患者,所需要的治療方法是不一樣的。因此一旦出現頭暈眩暈的症狀,需要及時去醫院進行詳細的鑑別和專業的診治。



#### 暈床的病根竟在耳朵

國外一項研究顯示,近 24000 例頭暈病當中,排在第一位的是良性陣發性位置性眩暈,也就是我們常說的耳石症。那麼什麼是耳石症?它有什麼樣的特點呢?

在內耳中,有一種碳酸鈣結晶,即所謂“耳石”,正常情況下耳石是附着於耳石膜上的,當一些致病因素導致耳石脫離,耳石在半規管內移動,擾亂人體的平衡功能,就會引起眩暈。影響耳石脫落的因素,包括勞累、耳部的疾病、手術及外傷等。

耳石症引發的眩暈有幾個特點。第一是“轉頭暈,走不暈”,比如頭轉動方向就眩暈,直着向前走路卻不暈;第二是“望床興嘆”,患者要上床了就容易暈,或者是早上起床時覺得暈;第三是“時間短暫”,患者感覺到眩暈的時間通常只有幾秒鐘;第四是“時暈時不暈”,眩暈的狀態時有時無。

耳石症會影響到患者的工作、學習和生活,若出現此類眩暈症狀應及時到醫院就診,進行復位治療。

#### 精神性頭暈病人要去看精神心理科

在頭暈的眾多類型當中,有一種稱為精神性頭暈,它不是指特定的精神疾病,而是一類由多種精神心理障礙引起的頭暈病症的總稱。

精神性頭暈的發病機制,一般認為由於患者的恐慌發作,引起過度換氣,使血中二氧化碳大量排出體外,導致血管收縮,血管壁阻力加大,心跳加快,病人有心悸的感覺。

引起精神性頭暈的原因,一方面可能是繼發於某些疾病,比如患者得了某些疾病,而他對這些疾病產生了恐懼感,從而導致失眠、焦慮、抑鬱,就會出現頭暈眩暈的感受。另一方面可能是源於情感障礙,如精神不舒暢、不愉快,造成患者的心境不良,就可能以頭暈的方式來表現。

精神性頭暈的治療與其他前庭疾病不同,大部分病人在門診就能處理,關鍵是要減輕病人的各種壓力和解除焦慮不安的情緒。

我的名字叫息肉,其實我就是塊多餘的大腸癌就是我們長大之後的樣子!

#### 三、並不是每個息肉都會癌變

因為惡性的畢竟佔極少數,良性的佔絕大多數,一般情況下不會造成對生命的威脅,即使癌變,也要經過較長時間。

1. 短期內生長迅速的息肉往往兇多吉少,應警惕其癌變,尤其是直徑大於 2 厘米的息肉,

## 我叫“息肉”,很容易變成癌!

隨着醫學技術的發展,已能夠在內窺鏡下用圈套器割除,或以電灼、激光來治療,安全、有效、病人痛苦小,不再需要剖胸、剖腹,甚至不需要住院。

但對於那些範圍較廣,體積較大的,在內窺鏡下切除有困難,仍需手術治療,以“一時之苦”來換取“長治久安”。

#### 六、我會死灰復燃,你要定期復查

我的生命力極其旺盛,雖然你切除了我,但是你的生活習慣沒變,你的體內環境沒變,適合我生長的土壤還在,我還會生根發芽,死灰復燃!

所以,你即使切了我,還要定期復查:

以結直腸息肉為例:

腸息肉疾病具有很高的復發性,這次是在直腸,下次很可能在其他部位發生。因此,患者在術後遵醫囑定期進行腸鏡復查很重要。

對於一些增生性的腸息肉疾病,其生長速度很慢,患者可在術後 1~2 年隨訪 1 次;

#### 一、我長得很慢,藏得很深

一般來說,我生長的速度比較緩慢,也很隱蔽,不會輕易暴露自己。

我們當中最易暴露自己的是聲帶息肉,它小如芝麻或綠豆大小時就讓人聲音嘶啞,而被及早查出;

鼻腔的息肉長到豌豆大小時才會出現鼻塞、鼻衄等症狀而被醫生看到;

小兒的直腸息肉,因為易出血而從肛門脫出而露出“馬腳”;

胃體上的息肉卻可以長得很大而患者毫無感覺;

最陰險的是大腸息肉,經常多發分布,平時隱蔽生長,到時“搖身一變”就可成為結腸癌,只不過我的表面很脆弱,容易出血,病人發現血便就會去看醫生,我這狐狸尾巴也就藏不住了,但是病人的病情往往也已經不輕了。

所以千萬不要等到有症狀了才想起我!

#### 二、我真是癌的近親

您看,我惹的麻煩還真不少吧。這還不算什么,人們最怕的還是我的癌變,因為癌變是偷偷摸摸進行的,一旦出現症狀被發現,就很有可能已成晚期癌症,有了廣泛的轉移,這時醫生對我也束手無策了。

說我是癌症的近親,恰如其分。

但我們所有家族成員並非都會變癌,在這我可以向你透露一些其中的奧秘。比如,95%

因為從小對醫學感興趣,長大後她如願以償進入醫學領域。但她面臨着更多的苦惱:醫生自身有病,真的能處理好研究和治療他人嗎?如果不告知同事,病患自己的健康狀況,算是欺瞞嗎?

智商高、精力旺盛、情感豐富、愛追求完美等特質。

但更多時候,躁鬱症的患者面臨着無盡深淵。

一坐下來就會跳起來,或是來回走動,或是不停抽搐,或是跌倒在地。”

有一次,她從自己的每件衣服上剪下一塊,七拼八湊縫成一件襯衫,送給崇拜的一位東歐導演。她在 8 天內寫完一部 258 頁的小說。她從豪華餐館狂奔而出,因為“突然摸不到自己的前額了”。她在電影院里抑制不住想尖叫出聲。朋友們邀請她參加演出,而她中途開溜。走在街上,狂躁轉向暴怒,她開始狠踢出租汽車。

伊麗莎白考慮過自殺,甚至列了一份自殺方式清單。她的母親、兄弟,還有一些朋友都是選擇自殺離開了人世。

後來,在專業醫生和藥物的幫助下,她的病情得到了控制。同時她也從醫生處得知,嚴重的躁鬱症通常是遺傳的。

有很多躁鬱症和抑鬱症患者,沒能從烏雲的陰翳中走出來,選擇了結束生命。

所幸的是,在這本繪本結尾,伊麗莎白逐漸學會了和病魔、和自己相處,展開了新的生活。

最後,她寫道:“……學會欣賞你眼前的事物。學會一點點同情。學會寬容別人的糊塗。你變得有興緻與人相處,而且享受他們的陪伴。重新感受生活。最終你又學會愛你自己。多么輕鬆啊!生活確實是一份珍貴的禮物。那朵小雲可能還會出現,希望下一次你會比較強大。記住,你走出來過一回,你就還能再走出來。”



可是如果她並不願意被人另眼相待呢?

杰米森知道,躁鬱症的病因很大比例上來自於基因。她又忍不住提出疑問:孕期診斷檢查時,準父母會選擇打掉那些攜帶躁鬱症基因的胎兒嗎?如果真的從基因上消滅躁鬱症,是否會冒着將世界變得平淡枯燥的危險?

一個公認的事實是,躁鬱症可能給個人和社會帶來一定的好處。躁鬱症症狀出現在性格、行為、認知方面,對個體的人格、思維方式和精力有微妙的影響。這些不安的個體往往有藝術特質和豐富的想象力,推動了藝術、商業、政治和科學的發展。部分患有躁鬱症的人是學霸、高管、事業領袖、明星藝人等,具有

在《我的躁鬱症》一書中,作者伊麗莎白用塗鴉的形式,記錄了她症狀發作的境況。

伊麗莎白是美國著名作曲家、劇作家和導演,多年來深受躁鬱症之苦。她消極、陰沉、敏感、自卑,甚至不能排斥出門。

“我覺得我是一個無賴漢,

體內生出黏糊糊的,有鱗的東西,

我是一部 1950 年的 B 級恐怖片”

心頭的那朵烏雲越來越龐大暗沉,情況急轉而下,她的症狀出現了新局面——變成了躁鬱症。

“先是恐懼,然後是憤怒。我要昏過去了。但我

始加速了。很多人會發現“體重不見長,肥肉倒是長了”:就是肌肉流失了,肥肉倒增加了。

對於女性,這尤其明顯,因為通常女性比男性的更年期更靠前;並且即使在更年期之前,女性的肌肉量也比男性少。

正因為如此,髖關節骨折是危害中老年女性健康的重大因素之一。

如果能維持足夠的肌肉能力和骨密度,中老年人就不容易發生摔跤 / 骨折,減少致殘 / 致死的可能性,提高生命質量。

#### 怎麼辦?

面對年齡增長帶來的肌肉流失,該怎麼辦?把時間倒回去是不可能的了。

還好有個好消息——運動醫學和運動營養的大量臨床研究已經證明:合理運動和足夠的營養,能夠有效延緩甚至部分逆轉中老年人肌肉流失。

根據上述文獻指南,希望預防 / 延緩 / 逆轉肌肉流失的人做到以下兩點:

每頓正餐,要保證大約 25~30 克的優質蛋白質攝入,大約相當於 2 兩純瘦肉(魚蝦、禽肉、畜肉皆可)。

每周要保證足夠的運動量,比如一周 3 次有氧心肺鍛煉 + 一周 2 次無氧力量訓練。

**中年人的危機  
肌肉萎縮**

如果曾經有結腸息肉病史、家族史的病人,應該 1~3 年復查一次。

單發息肉切除、病理證明是良性的,剛開始每年只需查一次腸鏡,連續 2~3 年檢查不復發,說明這個人息肉復發的概率小,之後可以改為每 5~10 年查一次。

有下列情況之一者,需要 3~6 個月再復查一次,此後的復查頻度請遵醫囑:

(1) 首次腸鏡檢查因腸道準備不好,影響檢查視野者;

(2) 因各種原因,未能完成全結腸檢查者;

(3) 一次切除息肉總數超過 10 個;

(4) 大於 1 cm 的廣基息肉;

(5) 大於 1 cm 的腺瘤性息肉,尤其是伴重度異型增生者;

(6) 息肉已局部癌變未達黏膜下層或超過黏膜不層不願追加手術切除者。

